

再见 追梦再出发 2024

编者按 岁序更替,华章日新。走过不平凡的2024年,我们迎来充满希望的2025年。刚刚过去的一年,我们在一步步前行、一次次尝试中,播种希望,收获成长。梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。新的一年,无论前方道路如何漫长崎岖,让我们迈开追梦脚步,勇敢再出发!

诗和远方
就在家乡

父亲的日历

■ 王同举

每年元旦前,父亲都会去集市买回一本新日历。到了元旦那天,他起床做的第一件事便是更换日历。父亲从墙上取下旧日历,擦去墙面上的灰尘,再把新日历挂上,用手拽拽日历,检查悬挂的钉子是否松动,然后轻轻地揭开新日历的封面,“元旦”两个大红字就露出来了。

阳光透过窗户,洒在土墙上,在日历的页面上落下一片光亮。风吹过,日历翻动,墙上的阳光也跟着跳跃起来。父亲在新日历前站了好一阵子,才转身把旧日历折好,放在桌子上。看得出来,父亲的心中颇有些感慨。对于父亲来说,揭开新日历,就意味着即将开启一段辛劳与汗水的新征程,意味着新一轮的春耕秋收与风雨兼程;而旧日历里,藏着一段无法割舍的往日时光,藏着他挥汗锄头的身影,藏着犁把与泥土、与水纠缠的声响。

那时候,我尚年幼,自然还不能完全理解父亲的感受。我只知道,新日历挂上墙,新的一年就开始了,放鞭炮、吃腊肉、拿压岁钱的日子也快到了。我总是迫不及待地翻看墙上的新日历,日历里每一页所记载的内容都让我着迷。

我翻看日历的时候,父亲就站在一旁看着,有时也会指着日历中记载的节气,耐心地给我讲解它们的含义和对应的农事,尽管我似懂非懂,但依然听得津津有味。偶尔翻到有漂亮风景插图,我就会停下来细看,憧憬着能有一天去实地体验一回。父亲的声音低沉而温和,我的笑声清脆又欢快。在新年的第一天,我和父亲站在日历

前,一同畅想未来,时光仿佛也慢了下来。

每年更换下来的旧日历,父亲都不舍得扔掉,而是收在了一个盒子里,闲时就拿出来看看。旧日历上,有许多日子被父亲标注过,包括播种、买鸡苗的日子,亲戚好友婚嫁娶的日子等,此外,还有一些特殊的日子被着重标记,比如我们兄妹几个的生日。每当翻到这些标记,看到父亲歪歪扭扭的字迹,那些美好的画面就会在眼前重现,心中便涌起一股莫名的温暖与喜悦。我深切地感受到了日历所蕴含的情感力量,它像是一条纽带,将家人的爱与关怀紧紧相连。

如今,人们普遍用上了智能手机,手机里安装有电子日历,可以随时了解节气等信息,非常方便,但我总觉得,其中多少缺失了一份对日子的敬畏和虔诚,少了一种生活的仪式感。

我依然保持着购买纸质日历的习惯,每年都会更换日历,也和父亲一样,在日历上做一些标记。每天清晨,掀开一页日历,就像迎来了一束光,这束光照进心里,就有了新的期盼。

岁月不居,时节如流。在日复一日的翻页中,我感受着岁月的变迁,品味着生活的酸甜苦辣,而日历则默默地陪伴着我,用它独特的方式,记下欢笑,记下泪水,记下每一个难忘瞬间,始终能带给我源源不断的力量、慰藉与感动。

军营里过“心”年

■ 岳立新

小心翼翼地翻开2025年崭新的第一页日历,新的一年扑面而来,像一坛陈酿的酒,氤氲着心田。

这是我脱下军装的第七个年头了。每年这个特殊的时刻,我还是习惯于倚窗煮茶,陶醉于那些属于自己的时光。记忆的手抚摸着渐远的军旅岁月,像拾落叶一样,收集着每一缕关于军营新年的记忆。

新兵连的跨年夜,有个大家最为期盼却有些羞愧的活动,那就是集体包饺子。期盼是因为从未经历过这样一个连队百十人在一块包饺子的大阵仗,羞愧是因为我们这些小伙子,大多还没有自己包水饺的经历。可是,忐忑地走进食堂,我们才发现这些担心纯属多余。别看我们的班长平日里在训练场上一脸严肃,但这时却像母亲一样一脸和蔼,从和面、擀皮、拌馅,每一道工序他都不厌其烦地手把手教我们。我们包水饺的过程实在让人不敢恭维,和面总会陷入面多了加水、水多了加面的死循环;包饺子就更尴尬了,擀好的饺子皮拿在我们手里怎么也不听使唤,最后好巧不巧捏成块儿,有的还包不紧。虽然那天包的饺子什么形状都有,但人人都兴高采烈地笑着、闹着,大家衣服和脸上都沾满了面粉,似乎都忘了想家。这份质朴温暖的热闹,在和父母膝下撒娇的感觉大不一样,思乡固然情切,但那种情境充满了另一种大家庭的团圆感、幸福感,体验一次便会一生难忘。

吃完饺子,百十号人就挤在一起看元旦晚会。当主持人向全员祝贺新年时,我们以最响亮的掌声表达内心的感动。

我想,这里边不仅有感动,也包含着某种情绪的强烈抒发。那一刻,因迎接新年,因一份传统的情愫,因一份共同的职责和使命,战友的心紧紧连在一起。也许,只有当过兵的人才有那种感应;也许,只有当过兵的人才能理解。

新年的第一天,我们总会被连长、指导员和老班长们拍着肩膀说:“好好干!”这是男子汉们之间的鼓励,有信任与尊重,有嘱托和期望。听着这样简洁有力的新年寄语,内心顿然升腾起长大成人的自豪感,似乎能承担起更大的挑战、接受更多的锤炼。所以这一天,对新兵来说也是迈入军营男子汉门槛的成人礼。对于我们这些来自五湖四海的新兵来说,这是浓浓的亲情,是真诚的祝福,是军旅生涯一个崭新的里程。

我想,军营里的过新年,不如说是过“心”年,那夜空中的一轮圆月,缥缈着淡淡的清辉,如新兵们暗夜中湖水般弥漫的忧伤;那首在月下轻吟的思乡曲,在老兵们的琴弦上百转千回,诉说着我们内心那浓浓的家园情结。

用心迎接新的一年,就是真正认识自己,脚踏实地地把握现在,三省吾身,过好新一年的每一天。我们期待新年,因为在这特殊的日子里呈现出来的亲情值得期待。在这些日子里,我们才能够体会到爱意和友情的珍贵,才能感受到新年带给我们的慰藉、感动和力量。

用心迎接新年,我们就会慢慢地品味出,新年犹如藏在地窖深处的一坛陈酿,开盖后才香气扑鼻,一口入喉入心,能够沉醉一生。

拥抱2025

■ 苒夏溪

如花美眷,似水流年,我们告别2024年,迎来了2025年。过往这一年,我虽未取得辉煌成就,但生活也充满珍贵的点滴:事业奋进,亲友相伴……站在新年的起点,我细细回忆过去,寄语于未来。

过去一年,是不断探索、勇敢尝试的旅程,首次担任班主任的我,成为五十多名学生的大家长。这份职责让我比过去更加忙碌,清晨陪学生晨跑、夜晚巡查宿舍……但正是这份忙碌,让我更加深入地了解每一个学生。当我得知有的学生来自单亲家庭,有的学生是孤儿,还有的学生父母身患重疾时,我的内心充满了难过与同情。因此,我更加关注他们的心理健康,时常开导他们,并鼓励他们努力学习,通过知识改变命运。虽然班主任工作辛苦,但每当收到学生的问候时,我都感到无比幸福。

第一次收到稿费的那一刻,我激动得热泪盈眶。从未想过自己笔下的文字能够见诸报端,这份认可让我倍感振奋。然而,我也深知自己在写作上的不足,将继续努力提升写作水平。

在2024年,我第一次真切地感受到父母正在老去。当父亲的体检报告显示血糖高时,我意识到,父母已不再年轻,身体机能悄然衰退,也让我更加珍惜与他们共度的每分每秒,懂得要承担起作为子女的责任,像他们曾经保护

我一样,去保护逐渐变老的他们。

过去的一年里,我的心态变得更加成熟。我逐渐学会了接受生活的不如意,慢慢适应了现在的工作节奏。我深知人生没有十全十美的事情,因此,我学会了在晴天时开怀大笑,在雨天时欣赏浪漫。

轻轻挥手告别过去,我满怀新的憧憬重新出发。新岁新愿,盼身体安康。我深知身体是革命的本钱,只有拥有健康的身体,才能更好地享受生活、追求梦想。我决定在新的一年里加强锻炼,均衡饮食,让自己的身体更加健康。

新岁新愿,期待常伴双亲。陪伴是最长情的告白,在新的一年里,我要多抽空回家看看父母,陪他们聊聊天、吃吃饭,带他们去看看从未见过的风景,一起领略大好河山的壮阔。

新岁新愿,希望放缓步调,细品生活。过去几年里,我一直在不断地追求进步,却忽略了生活中的美好。因此,在新的一年里,我决定放慢自己的步伐,好好享受生活。

“老去又逢新岁月,春来更有好花枝”。愿新的一年,无论山高水远,皆能从容跋涉;即便风雨如磐,亦有勇气扬帆。以炽热之心,拥抱生活;以坚定之姿,奔赴未来。

学无止境的老杨

■ 杨兆峰

前些天,年近花甲的老杨又开始忙碌起来,市人民检察院举办征文活动,领导便将这副重担交给见多识广的老杨,经过他的辛勤努力,最终圆满完成。

老杨喜欢写文章,他先后在办公室、监所检察、反渎职侵权局、政治处、控告申诉检察等部门历练过,检察办案和文字记录始终穿插在他的工作中,工作体会、办案故事、办案瞬间他都会以文字形式记录下来,这与其说是习惯不如说是爱好。

随着基层院宣传科的设立,老杨也考虑往报纸投稿、扬名,一开始兴致勃勃结果却惨不忍睹。报社的反馈是稿件没有故事、没有情节、没有可读性。那一刻,老杨才意识到,自以为已经开始探索的自己,其实还没有出发。

老杨重新审视了自己,决定从读报开始,对于涉及政法方面的稿件,他裁剪下来装订成册,随时阅读,并从相似的案事例入手,照葫芦画瓢。然而因为生搬硬套,题目不出彩,反映的事实不具体,最终投稿失败。

还要提升自己的写作素养,老杨暗想。于是,他便从基础

开始,向同事、报社编辑、优秀通讯员请教和探讨新闻稿件的写法。凭借丰富的司法办案经验,老杨从小稿件写起,不间断地投稿,终于有了意外的“惊喜”。

随着在报刊发表新闻稿件的增多,老杨得到了领导的重用。2008年,老杨被调到政治处从事新闻宣传工作。老杨也希望自己能在新闻宣传领域有突出的业绩和较高的修养,便抽出更多时间读报,精心琢磨各个版面、栏目的特点和写作方法,同时注重挖掘检察工作背后的新闻线索,随着知识的积累和写作水平的提高,老杨在报刊发表的新闻越来越多,新闻写作水平也显著提升。

一路走来,老杨多次获得优秀通讯员称号,而他从未满足于于此,继续用笔书写着法律监督的荣光。随着年龄的增长,老杨也深知长江后浪推前浪的道理,根据青年干警的兴趣爱好、文字写作能力,挑选10余名干警组成新闻写作兴趣小组,将写作技巧倾囊相授。

随着短视频宣传的兴起,老杨又对制作短视频有了新的兴趣,不断探索,不断突破,力求做得更好,精益求精。

故乡年味

■ 管淑平

一年又走到了尾声,天气更寒冷了,推开窗户,冷飕飕的风迫不及待地闯入房间。寒风将窗前的枯树摇得枝丫乱晃,将我晾在阳台窗边上的鞋袜吹得七零八落。

记忆中的冬天是带着一种温馨的暖色调的。元旦假期,回家和家人相聚,分享住校生活的点滴。父母准备了一大桌好吃的,地排骨、炸酥肉……他们恨不得把能做的菜肴统统做出来塞进我的肚子。那时,我要去村外上学,只好住校,半月才能回家一趟,父母难免牵挂。回家后,他们便用最朴素的方式关心着我。

腊月来临,我们迎来寒假,我终于可以睡到自然醒。村里的腊月是比较忙碌的,家家户户将自家喂养了一整年的土猪从猪圈里拉出来宰杀,腌制腊味。整齐切好的猪肉先放在大瓦缸中,用盐水浸泡一周左右,待盐水浸透猪肉,再用柏树

枝熏烤,烤至猪肉微微流出金黄色的油,就可以挂在阁楼慢慢风干了。腌咸菜也是不能少的,趁着天气晴好,将放在地窖的坛坛罐罐清洗干净,再将萝卜切块,用热水焯一遍,撒上盐,待水分晒干后装坛,等待发酵变酸。苦寒的冬季,家中蔬菜不丰富,一碗面下锅,搭配自家的腌咸菜,也一样美味可口。

农村的生活节奏是缓慢的,冬天,人们也闲了下来。那时奶奶还健在,见我回来,她总会带着我去集市逛逛,给我挑衣服、买零食。回来的路上,我手里拎满了大包小包,奶奶却还要带我去买点糕点。其实奶奶平时很节俭,靠着种田换一点辛苦钱,也不舍得花,攒着等我回来,给我买东西,她对我一向这样宠爱。

如今,我在城里打拼,很少回到家乡,岁末年终时,对家乡的思念愈加浓厚。离家久了,连思念也都变得温暖……

一杯敬未来

■ 李玉晶

这是一个恼人的寒冬
季节过半
仍没有一片雪花飘落
许多人抱怨被命运冰冻成陀螺
永不停歇还要遭受鞭打
我不想赞美春天
尽管它从不失约
我关注光影交汇处
拖着影子飞奔的快递小哥
我欣赏他的疲惫与欢乐
我清点遭受冻害的果树

看还有多少能够成活
我还爱踩一踩河里的坚冰
倾听它由近及远的炸裂
我愿意触碰别人的眼神
揣摩里面的些许不满、些许困惑
或许,今年的冬天不是最冷的……
平凡的我只愿意相信
普通的日子还要普通地过
这一年真的不易,照例再斟三杯酒吧
一杯醉过往,一杯谢自己
一杯还是要敬给未来

你好 2025